

1. ਜਦੋਂ ਮੂਸਾ ਸੀਨਈ ਪਹਾੜ ਉੱਤੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨਾਲ ਗੱਲਾਂ ਕਰ ਰਿਹਾ ਸੀ, ਤਾਂ ਇਸਰਾਏਲੀ ਪਹਾੜ ਦੇ ਹੇਠਾਂ ਕੀ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ?

-ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੇ ਸੈਨੇ ਦਾ ਇੱਕ ਵੱਡਾ ਬਣਾਇਆ ਸੀ ਅਤੇ ਉਹ ਇਸ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰਦੇ ਸਨ।

2. ਕੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਪਤਾ ਸੀ ਕਿ ਇਸਰਾਏਲੀ ਸੈਨੇ ਦੇ ਵੱਡੇ ਦੀ ਪੂਜਾ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ?

-ਹਾਂ।

3. ਕੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨਾਲ ਨਾਰਾਜ਼ ਸੀ?

-ਹਾਂ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨਾਲ ਇੰਨਾ ਨਾਰਾਜ਼ ਸੀ ਕਿ ਉਹ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਤਬਾਹ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਸੀ।

4. ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਸਾਰੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦਾ ਨਾਸ਼ ਕਿਉਂ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ?

-ਕਿਉਂਕਿ ਮੂਸਾ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਪ੍ਰਾਰਥਨਾ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਹ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਨਾਸ਼ ਨਾ ਕਰੇ।

5. ਮੂਸਾ ਨੇ ਕੀ ਕੀਤਾ ਜਦੋਂ ਉਹ ਸੀਨਈ ਪਹਾੜ ਦੇ ਹੇਠਾਂ ਪਹੁੰਚਿਆ?

- ਮੂਸਾ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨਾਲ ਇੰਨਾ ਨਾਰਾਜ਼ ਸੀ ਕਿ ਉਸਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੇ ਹੁਕਮਾਂ ਦੀਆਂ ਪੱਥਰ ਦੀਆਂ ਦੋ ਫੱਟੀਆਂ ਨੂੰ ਸੁੱਟ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਤੋੜ ਦਿੱਤਾ।

6. ਕਿਉਂਕਿ ਮੂਸਾ ਨੇ ਪੱਥਰ ਦੀਆਂ ਦੋ ਫੱਟੀਆਂ ਨੂੰ ਤੋੜਿਆ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਉੱਤੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਦਸ ਹੁਕਮ ਲਿਖੇ ਸਨ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਕੀ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਸੀ?

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਦੋ ਨਵੀਆਂ ਫੱਟੀਆਂ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਕਿਹਾ, ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ ਪਹਾੜ ਉੱਤੇ ਲੈ ਜਾਉ ਜਿੱਥੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇੱਕ ਵਾਰ ਫਿਰ ਆਪਣੇ ਦਸ ਹੁਕਮ ਲਿਖੇ ਸਨ।

7. ਜੇਕਰ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੇ ਤੰਬੂ ਨੂੰ ਬਿਲਕੁਲ ਉਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਨਾ ਬਣਾਇਆ ਹੁੰਦਾ ਜਿਵੇਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਸੀ, ਤਾਂ ਕੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੀ ਮਹਿਮਾ ਤੰਬੂ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲ ਹੁੰਦੀ?

-ਨਹੀਂ।

8. ਕੀ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀ ਆਪਣੇ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਕੋਲ ਜਾ ਸਕਦੇ ਸਨ?

-ਨਹੀਂ।

9. ਇਜ਼ਰਾਈਲੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਕੋਲ ਜਾਣ ਦਾ ਇੱਕੋ-ਇੱਕ ਤਰੀਕਾ ਕੀ ਸੀ?

- ਰੱਬ ਦਾ ਰਾਹ।

10. ਅਸੀਂ ਰੱਬ ਦਾ ਰਾਹ ਕਿਵੇਂ ਜਾਣ ਸਕਦੇ ਹਾਂ?

- ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੀ ਕਿਤਾਬ, ਬਾਈਬਲ ਦੁਆਰਾ।

- ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੂੰ ਮਿਸਰ ਵਿੱਚੋਂ ਅਤੇ ਗੁਲਾਮੀ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਕੱਢਣ ਲਈ ਚੁਣਿਆ।

- ਮੂਸਾ ਵੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦਾ ਦੂਤ ਸੀ।

-ਜਦੋਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਇਸਰਾਈਲੀਆਂ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਸੀ, ਤਾਂ ਉਹ ਮੂਸਾ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰੇਗਾ ਜੋ ਇਸਰਾਈਲੀਆਂ ਨਾਲ ਗੱਲ ਕਰੇਗਾ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੂੰ ਉਹ ਕਹਿਣ ਲਈ ਸੇਧ ਦਿੱਤੀ ਜੋ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਉਸ ਤੋਂ ਕਹਿਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਸੀ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਉਹੀ ਲਿਖਣ ਲਈ ਵੀ ਸੇਧ ਦਿੱਤੀ ਜੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਹ ਲਿਖਣਾ ਚਾਹੁੰਦਾ ਸੀ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੀ ਕਿਤਾਬ, ਬਾਈਬਲ ਵਿਚ ਪਹਿਲੀਆਂ ਪੰਜ ਕਿਤਾਬਾਂ ਕਿਸ ਨੇ ਲਿਖੀਆਂ?

- ਮੂਸਾ।

- ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਕਿਵੇਂ ਪਤਾ ਸੀ ਕਿ ਕੀ ਲਿਖਣਾ ਹੈ?

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਉਹ ਲਿਖਣ ਲਈ ਨਿਰਦੇਸ਼ਿਤ ਕੀਤਾ ਜੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਚਾਹੁੰਦਾ ਸੀ ਕਿ ਉਹ ਲਿਖਣ।

-ਇਸਰਾਏਲੀ ਮਿਸਰ ਛੱਡ ਗਏ ਸਨ, ਅਤੇ ਮਾਰੂਥਲ ਵਿੱਚੋਂ ਦੀ ਯਾਤਰਾ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ।

-ਜਦੋਂ ਇਸਰਾਏਲੀ ਮਾਰੂਥਲ ਵਿੱਚੋਂ ਲੰਘ ਰਹੇ ਸਨ, ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਰਸਤਾ ਕਿਵੇਂ ਪਤਾ ਲੱਗਾ?

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸੇਧ ਦਿੱਤੀ।

ਆਓ ਕੂਚ 40:36-38 ਪੜ੍ਹੀਏ

36-ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦੇ ਸਾਰੇ ਸਫ਼ਰਾਂ ਵਿੱਚ, ਜਦੋਂ ਵੀ ਬੱਦਲ ਡੇਰੇ ਦੇ ਉੱਪਰੋਂ ਉੱਠਦਾ ਸੀ, ਉਹ ਨਿਕਲਦੇ ਸਨ;

37-ਪਰ ਜੇ ਬੱਦਲ ਨਾ ਉੱਠਿਆ, ਤਾਂ ਉਹ ਬਾਹਰ ਨਹੀਂ ਨਿਕਲੇ-ਉਦੋਂ ਤੱਕ ਜਦੋਂ ਉਹ ਉੱਠਿਆ ਨਹੀਂ।

38-ਇਸ ਲਈ ਇਸਰਾਏਲ ਦੇ ਸਾਰੇ ਘਰਾਣੇ ਦੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਯਾਤਰਾਵਾਂ ਦੌਰਾਨ ਯਹੋਵਾਹ ਦਾ ਬੱਦਲ ਦਿਨ ਨੂੰ ਡੇਹਰੇ ਉੱਤੇ ਸੀ ਅਤੇ ਰਾਤ ਨੂੰ ਬੱਦਲ ਵਿੱਚ ਅੱਗ ਸੀ।

-ਜਦੋਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਚਾਹੁੰਦਾ ਸੀ ਕਿ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀ ਰੁਕ ਜਾਣ, ਤਾਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਬੱਦਲ ਨੂੰ ਰੋਕ ਦੇਵੇਗਾ।

-ਜਦੋਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਚਾਹੁੰਦਾ ਸੀ ਕਿ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਬੱਦਲ ਨੂੰ ਚਲਾ ਦੇਵੇਗਾ।

-ਜਦੋਂ ਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਦਸ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤੇ ਸਨ, ਅਤੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦੁਆਰਾ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਲਈ ਤੰਬੂ ਬਣਾਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਬੱਦਲ ਨੂੰ ਉੱਚਾ ਕੀਤਾ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਕਿੱਥੇ ਕਰ ਰਿਹਾ ਸੀ?

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਵੱਲ ਲੈ ਜਾ ਰਿਹਾ ਸੀ, ਉਹ ਧਰਤੀ ਜਿਸਦਾ ਉਸਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪੂਰਵਜ ਅਬਰਾਹਾਮ ਨਾਲ ਵਾਅਦਾ ਕੀਤਾ ਸੀ।

-ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੇ ਬੱਦਲ ਦਾ ਪਿੱਛਾ ਕੀਤਾ, ਅਤੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੀ ਸਰਹੱਦ ਵੱਲ ਲੈ ਗਿਆ।

-ਜਦੋਂ ਇਸਰਾਏਲੀ ਕਨਾਨ ਦੀ ਸਰਹੱਦ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚੇ, ਤਾਂ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਕੀ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ?

ਆਓ ਗਿਣਤੀ 13:1-2 ਪੜ੍ਹੀਏ

1-ਯਹੋਵਾਹ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਆਖਿਆ,

2-“ਕੁਝ ਆਦਮੀਆਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਦੀ ਪੜਚੋਲ ਕਰਨ ਲਈ ਭੇਜੋ, ਜੋ ਮੈਂ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਦੇ ਰਿਹਾ ਹਾਂ। ਹਰੇਕ ਜੱਦੀ ਕਬੀਲੇ ਵਿੱਚੋਂ ਆਪਣਾ ਇੱਕ ਆਗੂ ਭੇਜੋ।”

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਬਾਰਾਂ ਗੋਤਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਹਰ ਇੱਕ ਆਦਮੀ ਨੂੰ ਚੁਣਨ ਲਈ ਜਾ ਕੇ ਧਰਤੀ ਦੀ ਖੋਜ ਕਰੇ।

- ਮੂਸਾ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੀ ਆਗਿਆ ਮੰਨੀ, ਅਤੇ ਬਾਰਾਂ ਆਦਮੀਆਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਦੀ ਖੋਜ ਕਰਨ ਲਈ ਭੇਜਿਆ।

ਆਓ ਗਿਣਤੀ 13:3 ਪੜ੍ਹੀਏ

3-ਇਸ ਲਈ ਯਹੋਵਾਹ ਦੇ ਹੁਕਮ ਉੱਤੇ ਮੂਸਾ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਪਾਰਾਨ ਦੇ ਮਾਰੂਥਲ ਵਿੱਚੋਂ ਬਾਹਰ ਭੇਜਿਆ। ਉਹ ਸਾਰੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦੇ ਆਗੂ ਸਨ।

-ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਕਿ ਮੂਸਾ ਨੇ ਬਾਰਾਂ ਆਦਮੀਆਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਦੀ ਖੋਜ ਕਰਨ ਲਈ ਭੇਜਿਆ, ਉਸਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕੀ ਦੱਸਿਆ?

ਆਓ ਗਿਣਤੀ 13:17-21 ਪੜ੍ਹੀਏ

17-ਜਦੋਂ ਮੂਸਾ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੀ ਖੋਜ ਕਰਨ ਲਈ ਭੇਜਿਆ, ਉਸਨੇ ਕਿਹਾ, “ਨੇਗੇਵ ਵਿੱਚੋਂ ਦੀ ਲੰਘ ਕੇ ਪਹਾੜੀ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਜਾਓ।

18-ਦੇਖੋ ਕਿ ਧਰਤੀ ਕਿਹੋ ਜਿਹੀ ਹੈ ਅਤੇ ਉੱਥੇ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ ਤਾਕਤਵਰ ਹਨ ਜਾਂ ਕਮਜ਼ੋਰ, ਥੋੜ੍ਹੇ ਹਨ ਜਾਂ ਬਹੁਤ ਹਨ।

19-ਉਹ ਕਿਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਜ਼ਮੀਨ ਵਿਚ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ? ਕੀ ਇਹ ਚੰਗਾ ਹੈ ਜਾਂ ਬੁਰਾ? ਉਹ ਕਿਹੋ ਜਿਹੇ ਕਸਬਿਆਂ ਵਿਚ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ? ਕੀ ਉਹ ਅਣਦੀਵਾਰ ਜਾਂ ਕਿਲੇਬੰਦ ਹਨ?

20-ਮਿੱਟੀ ਕਿਹੋ ਜਿਹੀ ਹੈ? ਕੀ ਇਹ ਉਪਜਾਊ ਜਾਂ ਗਰੀਬ ਹੈ? ਇਸ 'ਤੇ ਰੁੱਖ ਹਨ ਜਾਂ ਨਹੀਂ? ਧਰਤੀ ਦੇ ਕੁਝ ਫਲਾਂ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਲਿਆਉਣ ਦੀ ਪੂਰੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰੋ।”

21-ਇਸ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਜਾ ਕੇ ਸੀਨ ਦੇ ਮਾਰੂਥਲ ਤੋਂ ਲੈਬੇ ਹਮਾਥ ਤੱਕ ਰਹੋਬ ਤੱਕ ਦੇਸ ਦੀ ਖੋਜ ਕੀਤੀ।

- ਚਾਲੀ ਦਿਨਾਂ ਦੇ ਅੰਤ ਵਿੱਚ, ਬਾਰਾਂ ਆਦਮੀ ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਦੀ ਪੜਚੋਲ ਕਰਨ ਤੋਂ ਵਾਪਸ ਆ ਗਏ।

-ਇਹ ਉਹੀ ਹੈ ਜੋ ਬਾਰਾਂ ਆਦਮੀਆਂ ਨੇ ਮੂਸਾ ਅਤੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੇਸ਼ ਬਾਰੇ ਦੱਸਿਆ ਸੀ।

ਆਓ ਗਿਣਤੀ 13:27-29 ਪੜ੍ਹੀਏ

27-ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਇਹ ਬਿਰਤਾਂਤ ਦਿੱਤਾ: “ਅਸੀਂ ਉਸ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਗਏ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਤੁਸੀਂ ਸਾਨੂੰ ਭੇਜਿਆ ਸੀ, ਅਤੇ ਉਹ ਦੁੱਧ ਅਤੇ ਸ਼ਹਿਦ ਵਗਦਾ ਹੈ! ਇੱਥੇ ਇਸਦਾ ਫਲ ਹੈ।

28-ਪਰ ਜਿਹੜੇ ਲੋਕ ਉੱਥੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ ਉਹ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਹਨ, ਅਤੇ ਸ਼ਹਿਰ ਗੜ੍ਹ ਵਾਲੇ ਅਤੇ ਬਹੁਤ ਵੱਡੇ ਹਨ। ਅਸੀਂ ਉੱਥੇ ਅਨਾਕ ਦੇ ਉੱਤਰਾਧਿਕਾਰੀ ਵੀ ਦੇਖੇ।

29-ਅਮਾਲੇਕੀ ਨੇਗੇਵ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ; ਹਿੱਤੀ, ਯਬੂਸੀ ਅਤੇ ਅਮੋਰੀ ਪਹਾੜੀ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ; ਅਤੇ ਕਨਾਨੀ ਸਮੁੰਦਰ ਦੇ ਨੇੜੇ ਅਤੇ ਯਰਦਨ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ।”

-ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਦੁੱਧ ਅਤੇ ਸ਼ਹਿਦ ਦੀ ਧਰਤੀ ਸੀ।

-ਇਹ ਵੀ ਵੱਡੇ ਅਤੇ ਤਾਕਤਵਰ ਲੋਕਾਂ ਨਾਲ ਭਰੀ ਹੋਈ ਧਰਤੀ ਸੀ।

-ਕਨਾਨ ਦੇ ਸ਼ਹਿਰ ਵੀ ਮਜ਼ਬੂਤ ਸਨ ਅਤੇ ਉੱਚੀਆਂ ਕੰਧਾਂ ਨੇ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਨੂੰ ਘੇਰ ਲਿਆ ਸੀ।

-ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਬਾਰਾਂ ਆਦਮੀਆਂ ਨੇ ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਦੀ ਖੋਜ ਕਰਨ ਲਈ ਗਏ ਸਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਦਸ ਆਦਮੀਆਂ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਨਾ ਮੰਨਣ ਵਾਲੇ ਦਸ ਆਦਮੀਆਂ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਕੀ ਕਿਹਾ?

ਆਓ ਗਿਣਤੀ 13:31-33 ਪੜ੍ਹੀਏ

31 ਪਰ ਜਿਹੜੇ ਆਦਮੀ ਉਸ ਦੇ ਨਾਲ ਗਏ ਸਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ, “ਅਸੀਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਉੱਤੇ ਹਮਲਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦੇ। ਉਹ ਸਾਡੇ ਨਾਲੋਂ ਤਾਕਤਵਰ ਹਨ।”

32-ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਵਿੱਚ ਉਸ ਧਰਤੀ ਬਾਰੇ ਭੈੜੀ ਖਬਰ ਫੈਲਾਈ ਜਿਸ ਦੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਖੋਜ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਿਹਾ, “ਜਿਸ ਧਰਤੀ ਦੀ ਅਸੀਂ ਖੋਜ ਕੀਤੀ ਹੈ ਉਹ ਉਸ

ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਖਾ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਜਿੰਨੇ ਵੀ ਲੋਕ ਅਸੀਂ ਉੱਥੇ ਦੇਖੇ ਹਨ ਉਹ ਬਹੁਤ ਵੱਡੇ ਆਕਾਰ ਦੇ ਹਨ।

33-ਅਸੀਂ ਉੱਥੇ ਨੇਫ਼ਿਲਮ ਨੂੰ ਦੇਖਿਆ। ਅਸੀਂ ਆਪਣੀਆਂ ਨਜ਼ਰਾਂ ਵਿੱਚ ਟਿੱਡੇ ਵਰਗੇ ਜਾਪਦੇ ਸੀ, ਅਤੇ ਅਸੀਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਉਹੀ ਲੱਗਦੇ ਸੀ।"

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਾ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਦਸ ਆਦਮੀ ਕਨਾਨ ਵਿੱਚ ਕਿਉਂ ਨਹੀਂ ਵੜਨਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ?

-ਉਹ ਦਸ ਆਦਮੀ ਕਨਾਨ ਵਿੱਚ ਰਹਿੰਦੇ ਵੱਡੇ ਅਤੇ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਲੋਕਾਂ ਤੋਂ ਡਰਦੇ ਸਨ।

-ਦਸ ਆਦਮੀਆਂ ਨੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਕਨਾਨ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਹਰਾਉਣ ਲਈ ਇੰਨਾ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਸੀ।

-ਦਸ ਆਦਮੀਆਂ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਦੇਣ ਦੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੇ ਵਾਅਦੇ ਉੱਤੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ।

-ਦਸ ਆਦਮੀਆਂ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਕਨਾਨ ਵਿੱਚ ਨਾ ਵੜਨ।

-ਬਾਰਾਂ ਆਦਮੀਆਂ ਵਿੱਚੋਂ, ਦੋ ਆਦਮੀ ਸਨ ਜੋ ਰੱਬ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਦੇ ਸਨ।

-ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਕਾਲੇਬ ਅਤੇ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਸਨ।

ਕਾਲੇਬ ਅਤੇ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਕੀ ਕਿਹਾ?

ਆਓ ਗਿਣਤੀ 13:30 ਪੜ੍ਹੀਏ

30-ਤਦ ਕਾਲੇਬ ਨੇ ਮੂਸਾ ਦੇ ਸਾਮ੍ਹਣੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਚੁੱਪ ਕਰਾ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਕਿਹਾ, "ਸਾਨੂੰ ਉੱਪਰ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਧਰਤੀ ਉੱਤੇ ਕਬਜ਼ਾ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਅਸੀਂ ਇਹ ਜ਼ਰੂਰ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਾਂ।"

-ਕਾਲੇਬ ਅਤੇ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਕਨਾਨ ਵਿੱਚ ਕਿਉਂ ਜਾਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ?

-ਕਾਲੇਬ ਅਤੇ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਕਨਾਨ ਵਿਚ ਰਹਿੰਦੇ ਵੱਡੇ ਅਤੇ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਲੋਕਾਂ ਤੋਂ ਨਹੀਂ ਡਰਦੇ ਸਨ।

-ਕਾਲੇਬ ਅਤੇ ਜੋਸ਼ੁਆ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਦੇ ਸਨ ਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਕਨਾਨ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਹਰਾਉਣ ਲਈ ਕਾਫ਼ੀ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਸੀ।

- ਕਾਲੇਬ ਅਤੇ ਜੋਸ਼ੁਆ ਨੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੀ ਧਰਤੀ ਦੇਣ ਦੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੇ ਵਾਅਦੇ ਉੱਤੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕੀਤਾ।

-ਕਾਲੇਬ ਅਤੇ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਨੇ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਹ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੀ ਆਗਿਆ ਮੰਨਣ ਅਤੇ ਕਨਾਨ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲ ਹੋਣ।

-ਕੀ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਸ ਬੰਦਿਆਂ ਦੀ ਗੱਲ ਸੁਣੀ ਜੋ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਮੰਨਦੇ ਸਨ, ਜਾਂ ਕੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਕਾਲੇਬ ਅਤੇ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਦੀ ਗੱਲ ਸੁਣੀ ਸੀ ਜੋ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਮੰਨਦੇ ਸਨ?

ਆਓ ਗਿਣਤੀ 14:1-4 ਪੜ੍ਹੀਏ

1-ਉਸ ਰਾਤ ਸਾਰੇ ਭਾਈਚਾਰੇ ਦੇ ਲੋਕ ਉੱਚੀ-ਉੱਚੀ ਰੋਏ।

2-ਸਾਰੇ ਇਸਰਾਏਲੀ ਮੂਸਾ ਅਤੇ ਹਾਰੂਨ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਬੁੜਬੁੜਾਉਣ ਲੱਗੇ ਅਤੇ ਸਾਰੀ ਸਭਾ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, “ਕਾਸ਼ ਅਸੀਂ ਮਿਸਰ ਵਿੱਚ ਮਰੇ ਹੁੰਦੇ! ਜਾਂ ਇਸ ਮਾਰੂਥਲ ਵਿੱਚ!

3-ਯਹੋਵਾਹ ਸਾਨੂੰ ਇਸ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਕਿਉਂ ਲਿਆ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਅਸੀਂ ਤਲਵਾਰ ਨਾਲ ਮਰੀਏ? ਸਾਡੀਆਂ ਪਤਨੀਆਂ ਅਤੇ ਬੱਚੇ ਲੁੱਟੇ ਜਾਣਗੇ। ਕੀ ਸਾਡੇ ਲਈ ਮਿਸਰ ਵਾਪਸ ਜਾਣਾ ਬਿਹਤਰ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ?”

4-ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਨੂੰ ਕਿਹਾ, “ਸਾਨੂੰ ਇੱਕ ਆਗੂ ਚੁਣਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਮਿਸਰ ਨੂੰ ਵਾਪਸ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।”



-ਇਸਰਾਈਲੀਆਂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਸ ਆਦਮੀਆਂ ਦੀ ਗੱਲ ਸੁਣੀ ਜੋ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਹੀਂ ਕਰਦੇ ਸਨ, ਅਤੇ ਕਨਾਨ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲ ਨਹੀਂ ਹੋਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ।

- ਕਾਲੇਬ ਅਤੇ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਨੇ ਇਸਰਾਈਲੀਆਂ ਨਾਲ ਇੱਕ ਵਾਰ ਫਿਰ ਗੱਲ ਕੀਤੀ।

ਆਓ ਗਿਣਤੀ 14:6-9 ਪੜ੍ਹੀਏ

6-ਨੂਨ ਦੇ ਪੁੱਤਰ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਅਤੇ ਯਫੁੰਨੇਹ ਦਾ ਪੁੱਤਰ ਕਾਲੇਬ, ਜਿਹੜੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਸਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਧਰਤੀ ਦੀ ਖੋਜ ਕੀਤੀ ਸੀ, ਆਪਣੇ ਕੱਪੜੇ ਪਾੜ ਦਿੱਤੇ।

7 ਅਤੇ ਇਸਰਾਈਲੀਆਂ ਦੀ ਸਾਰੀ ਸਭਾ ਨੂੰ ਆਖਿਆ, “ਜਿਸ ਧਰਤੀ ਵਿੱਚੋਂ ਅਸੀਂ ਲੰਘੇ ਅਤੇ ਖੋਜ ਕੀਤੀ ਉਹ ਬਹੁਤ ਚੰਗੀ ਹੈ।

8-ਜੇ ਯਹੋਵਾਹ ਸਾਡੇ ਉੱਤੇ ਪ੍ਰਸੰਨ ਹੋਵੇ, ਤਾਂ ਉਹ ਸਾਨੂੰ ਉਸ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਲੈ ਜਾਵੇਗਾ, ਜਿੱਥੇ ਦੁੱਧ ਅਤੇ ਸ਼ਹਿਦ ਵਗਦਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਉਹ ਸਾਨੂੰ ਦੇਵੇਗਾ।

9-ਸਿਰਫ਼ ਯਹੋਵਾਹ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਬਗ਼ਾਵਤ ਨਾ ਕਰੋ। ਅਤੇ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਤੋਂ ਨਾ ਡਰੋ, ਕਿਉਂਕਿ ਅਸੀਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਨਿਗਲ ਲਵਾਂਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਖਤਮ ਹੋ ਗਈ ਹੈ, ਪਰ ਯਹੋਵਾਹ ਸਾਡੇ ਨਾਲ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਨਾ ਡਰੋ।”

-ਕਾਲੇਬ ਅਤੇ ਜੋਸ਼ੁਆ ਨੇ ਇਸਰਾਈਲੀਆਂ ਨੂੰ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੀ ਅਣਆਗਿਆਕਾਰੀ ਨਾ ਕਰਨ ਲਈ ਬੇਨਤੀ ਕੀਤੀ।

-ਕਾਲੇਬ ਅਤੇ ਜੋਸ਼ੁਆ ਨੇ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਕਨਾਨ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਹਰਾਉਣ ਲਈ ਕਾਫ਼ੀ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਸੀ।

-ਕੀ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀ ਕਨਾਨ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲ ਹੋਣ ਲਈ ਰਾਜ਼ੀ ਹੋਏ ਸਨ?

ਆਓ ਗਿਣਤੀ 14:10a ਪੜ੍ਹੀਏ

10-ਪਰ ਸਾਰੀ ਸਭਾ ਨੇ ਪੱਥਰ ਮਾਰਨ ਦੀ ਗੱਲ ਕੀਤੀ।

-ਇਸਰਾਏਲੀ ਅਜੇ ਵੀ ਕਨਾਨ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਵੜਨਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ।

-ਇਸਰਾਏਲੀ ਅਜੇ ਵੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦਾ ਕਹਿਣਾ ਨਹੀਂ ਮੰਨਣਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ।

-ਇਸਰਾਏਲੀ ਕਾਲੇਬ, ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਅਤੇ ਮੂਸਾ ਨੂੰ ਪੱਥਰ ਮਾਰਨਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ।

-ਕੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਸੁਣਿਆ ਕਿ ਇਸਰਾਏਲੀ ਕੀ ਕਹਿ ਰਹੇ ਸਨ?

-ਹਾਂ।

-ਕੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਜਾਣਦਾ ਸੀ ਕਿ ਇਸਰਾਏਲੀ ਕਨਾਨ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਵੜਨਾ ਚਾਹੁੰਦੇ ਸਨ?

-ਹਾਂ।

-ਕੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਜਾਣਦਾ ਸੀ ਕਿ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਕਿ ਉਹ ਕਨਾਨ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਹਰਾਉਣ ਲਈ ਇੰਨਾ ਸ਼ਕਤੀਸ਼ਾਲੀ ਸੀ?

-ਹਾਂ।

-ਕੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਜਾਣਦਾ ਸੀ ਕਿ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੇਣ ਦੇ ਉਸ ਦੇ ਵਾਅਦੇ ਉੱਤੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਸੀ?

-ਹਾਂ।

-ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਕਿ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਨਾਨ ਦੇਣ ਦਾ ਆਪਣਾ ਵਾਅਦਾ ਪੂਰਾ ਕਰੇਗਾ।

-ਜੇਕਰ ਅਸੀਂ ਰੱਬ ਦੇ ਸੰਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਮੰਨਦੇ, ਤਾਂ ਅਸੀਂ ਰੱਬ ਨੂੰ ਕੀ ਕਹਿੰਦੇ ਹਾਂ?

- ਇੱਕ ਝੂਠਾ।

- ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਦੇ ਸੰਦੇਸ਼ ਉੱਤੇ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ।

-ਇਸਰਾਏਲੀ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਝੂਠਾ ਕਹਿ ਰਹੇ ਸਨ।

- ਇੱਥੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਕੀ ਕਿਹਾ:

ਆਓ ਗਿਣਤੀ 14:26-32 ਪੜ੍ਹੀਏ

26-ਯਹੋਵਾਹ ਨੇ ਮੂਸਾ ਅਤੇ ਹਾਰੂਨ ਨੂੰ ਆਖਿਆ,

27-"ਇਹ ਦੁਸ਼ਟ ਕੌਮ ਕਦੋਂ ਤੱਕ ਮੇਰੇ ਵਿਰੁੱਧ ਬੁੜਬੁੜਾਉਂਦੀ ਰਹੇਗੀ? ਮੈਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਬੁੜਬੁੜਾਉਣ ਵਾਲੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦੀਆਂ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਸੁਣੀਆਂ ਹਨ।

28-ਇਸ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਖ, 'ਯਹੋਵਾਹ ਦਾ ਵਾਕ ਹੈ, ਮੈਂ ਆਪਣੇ ਜੀਵਨ ਦੀ ਸਹੁੰ, ਮੈਂ ਤੁਹਾਡੇ ਨਾਲ ਉਹੀ ਕਰਾਂਗਾ ਜੇ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਆਖਦੇ ਸੁਣਿਆ ਹੈ:

29-ਇਸ ਮਾਰੂਥਲ ਵਿੱਚ ਤੁਹਾਡੀਆਂ ਲਾਸ਼ਾਂ ਡਿੱਗਣਗੀਆਂ - ਤੁਹਾਡੇ ਵਿੱਚੋਂ ਹਰ ਇੱਕ ਵੀਹ ਸਾਲ ਜਾਂ ਇਸ ਤੋਂ ਵੱਧ ਉਮਰ ਦਾ ਜੇ ਮਰਦਮਸ਼ੁਮਾਰੀ ਵਿੱਚ ਗਿਣਿਆ ਗਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਜਿਸ ਨੇ ਮੇਰੇ ਵਿਰੁੱਧ ਬੁੜਬੁੜਾਇਆ ਹੈ।

30-ਯਫੁੰਨੇਹ ਦੇ ਪੁੱਤਰ ਕਾਲੇਬ ਅਤੇ ਨੂਨ ਦੇ ਪੁੱਤਰ ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਦੇ ਸਿਵਾਏ ਤੁਹਾਡੇ ਵਿੱਚੋਂ ਕੋਈ ਵੀ ਉਸ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਵੜੇਗਾ ਜਿਸ ਦੀ ਮੈਂ ਹੱਥ ਚੁੱਕ ਕੇ ਤੁਹਾਡੇ ਘਰ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਸੌਂਹ ਖਾਧੀ ਸੀ।

31-ਜਦੋਂ ਤੱਕ ਤੁਹਾਡੇ ਬੱਚਿਆਂ ਬਾਰੇ ਤੁਸੀਂ ਕਿਹਾ ਸੀ ਕਿ ਉਹ ਲੁੱਟ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਲਏ ਜਾਣਗੇ, ਮੈਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਉਸ ਧਰਤੀ ਦਾ ਅਨੰਦ ਲੈਣ ਲਈ ਲਿਆਵਾਂਗਾ ਜਿਸ ਨੂੰ ਤੁਸੀਂ ਰੱਦ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ।

32-ਪਰ ਤੁਸੀਂ-ਤੁਹਾਡੀਆਂ ਲਾਸ਼ਾਂ ਇਸ ਮਾਰੂਥਲ ਵਿੱਚ ਡਿੱਗ ਜਾਣਗੀਆਂ।"

-ਕਿਉਂਕਿ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੇ ਰੱਬ ਨੂੰ ਮੰਨਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ, ਇਕੱਲਾ ਕੋਣ ਕਨਾਨ ਵਿਚ ਦਾਖਲ ਹੋਵੇਗਾ?

-ਕੇਵਲ ਕਾਲੇਬ, ਯਹੋਸ਼ੁਆ ਅਤੇ ਇਸਰਾਏਲੀਆਂ ਦੇ ਬੱਚੇ।

-ਕਿਉਂਕਿ ਇਜ਼ਰਾਈਲੀਆਂ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੂੰ ਮੰਨਣ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਸੀ, ਇਸ ਲਈ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਜ਼ਾ ਕਿਵੇਂ ਦਿੱਤੀ?

-ਉਹ ਕਨਾਨ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲ ਨਹੀਂ ਹੋਣਗੇ।

-ਉਹ ਸਾਰੇ ਮਾਰੂਥਲ ਵਿੱਚ ਮਰ ਜਾਣਗੇ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਹਮੇਸ਼ਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮੌਤ ਦੀ ਸਜ਼ਾ ਦੇਵੇਗਾ ਜੇ ਉਸ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਨ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰਦੇ ਹਨ।

-ਨੂਹ ਦੇ ਜਮਾਨੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਨ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ, ਅਤੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮੌਤ ਦੀ ਸਜ਼ਾ ਦਿੱਤੀ।

-ਸਦੂਮ ਅਤੇ ਅਮੂਰਾਹ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਨ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ, ਅਤੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮੌਤ ਦੀ ਸਜ਼ਾ ਦਿੱਤੀ।

-ਫ਼ਿਰਊਨ ਅਤੇ ਮਿਸਰੀਆਂ ਨੇ ਰੱਬ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਨ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰ ਦਿੱਤਾ, ਅਤੇ ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਮੌਤ ਦੀ ਸਜ਼ਾ ਦਿੱਤੀ।

-ਪਰਮੇਸ਼ਵਰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਦੀਵੀ ਅੱਗ ਦੀ ਝੀਲ ਵਿੱਚ ਮੌਤ ਦੀ ਸਜ਼ਾ ਦੇਵੇਗਾ ਜੇ ਉਸ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਨ ਤੋਂ ਇਨਕਾਰ ਕਰਦੇ ਹਨ।